

# 李肇星眼中的世界



从未名到未名  
李肇星感言录

曾任外交部部长的李肇星，在40多年的外交生涯中，足迹遍及世界，其中跑得最多的地方是非洲和美洲，最令他心动的是亚洲和大洋洲。在《从未名到未名——李肇星感言录》中，他记录下了自己所看到的世界以及他对人生的感悟。

## 在赤道国和赤道村

上小学时老师讲过，地球上有一条线叫赤道，它像束住地球肚子的一条皮带，全长40076公里。上中学时老师又讲，赤道只是一条几何学意义上的线，没有宽窄，没有颜色，看不见，摸不着……从小我便幻想，总有一天要看看这条可爱的“皮带”，要是没有它，我们的地球兴许会有胀破肚皮的危险吧！

青少年时代的梦到二三十年之后实现，也还是令人高兴的，尽管已失去了那许多稚气的浪漫。

我多次飞越赤道，但往往是一经航空小姐提醒，时速达1000公里的喷气机就不知把那条线抛到后面多远了；赶紧把脸贴到舷窗上凝视，机翼下也只有巴西或扎伊尔的热带森林，抑或是印度洋或太平洋的碧波了……匆忙中，要想象出那条线的走向，也拿不准该从哪里开始了。

联合国教科文组织已在1978年把赤道国厄瓜多尔的首都基多作为世界文物重点保护城市之一，宣布它为“人类的财产”。

赤道没有颜色，赤道国和它的首都却色彩明丽。从基多市北行24公里，从海拔2800多米降到2400多米，便到了建在赤道线上的“赤道村”。18世纪，厄瓜多尔、西班牙和法国的一些科学家为了验证牛顿地圆偏平线的计算方法和地球的确切形状，多次到这一带测绘赤道的位置。这个本来人烟稀少的地方随之声名鹊起。

1978年，当地政府在这段赤道上修建赤道纪念碑，在碑下兴建纪念村，以促进地球知识的普及。纪念碑的顶端安放着一个直径为45米的青铜地球仪，地球仪的中腰画着一条白线，一直延伸到碑的底部以及通向碑体的石阶和石阶下的广场。这白线就代表着那条看不见、摸不着的赤道。像其他游人一样，我们争先恐后地站在白线上或双脚分别站在白线两

侧，即踏在南北两个半球的边缘上，照相留念。心里想，这样走下去，不论是向东还是向西，都可以到达我工作过7年之久的肯尼亚。这个地球真是又大又小啊！

赤道村的几座科普博物馆正在规划当中。据村里人介绍，在此地最享盛名的中国人是张衡。村民对我们的到访表示欢迎，说如果将来能把张衡地动仪的复制品运到赤道村展出，就更好了。我心里一动：原来我们受欢迎是沾了祖先的光啊！

我们应邀在离赤道村不远的一座古老庄园用午餐，餐桌摆在室外，上面是蓝天白云，前面是花团锦簇，桌上是当地土产，包括水煮的玉米棒子，我原本就爱吃，在外国吃到更是另有一番风味。原来，玉米这东西并非中国土生土长，它的故乡是拉丁美洲，几个世纪之前才历尽曲折，传到中国。可见，中国和拉美国家友好交往的源远流长不是一句外交辞令。

午宴进行中，一群印第安少女飘然而至，在花坛前跳起了传统舞蹈，餐桌上的刀叉声顿时一片沉寂。几位少女徐徐来到桌前，邀请中国客人加入她们的舞蹈行列。盛情难却，连我这未学过任何舞蹈的人也离座跳起来。我担心跳不到点子上，又不大懂西班牙语，无法向同伴解释，只希望四周为这中厄联欢击掌叫好的人不要注意我那一定相当可怕的舞姿。

好像跳了很久，热烈的掌声终于代替了欢快的音乐。舞伴向我行屈膝礼、道谢、道别。我也在关键时刻用上了练过很多次的西班牙语单词“谢谢”和“再见”。西班牙文和跳舞一样难学，可能是起步太晚了。可不会跳也有不会跳的好处，偶尔跳一次更容易记住事情的前前后后……包括记住赤道国和赤道村的人们对我的祖国的情意。

## 金字塔中心的遐想

埃及大小金字塔共70多座，最有名的是首都开罗附近的那三座。为了保护文物和保证游人安全，当局规定不准攀登金字塔，只有吉萨的大金字塔有一条通往塔心的隧道向游客开放。

隧道狭窄，灯光幽暗，空气不畅。沿着用木板钉成的阶梯行进，不一会儿就汗流浃背了。我们几个大胆好奇的人，终于来到金字塔的心脏——一个能容纳上百人的石穴。石穴里放着一具残破的花岗岩石棺，棺中空无一物。

在石棺前摄影留念，闪光灯频频闪耀，旋即把我们与古文明之间的距离拉近了。我伫立良久。这座金字塔高约140米，地基周长约1000米，塔身是用每块重约2.5吨的230万块石头、由10个劳工花了20年筑成的。在那么古老的年代，石头是怎么运来的？石块怎么能砌得如此平整？这么重的石头是如何垒上去的？……我无法找到答案。

置身于古埃及文化结晶的

中心，我想到塔外的非洲第一大城市——开罗。开罗，是“胜利者之都”的意思。埃及人民正在拓展这座古都。几年前，从市中心到吉萨金字塔的街道两旁，有不少只有4堵矮墙而没有屋顶的房子，现在却是一幢幢高楼大厦；从机场通往市区的公路上冷冷清清，今天则熙熙攘攘。大城市有大城市的难处。开罗省省长告诉我，为了解决900多万市民吃菜的问题，他设法鼓励郊区菜农增加生产；为了缓和交通拥挤，一条长达42公里、从尼罗河河床底下把两岸市区联结起来的地下铁路正在施工。古老的金字塔锁不住现代人的心。

## 红色“沙岩城”

位于南非境内的莱索托王国，因为其处于“国中之国”而具有一种神秘色彩。

首都“马塞卢”在莱索托语里，是指一种红色的沙岩。据说，19世纪中叶这里确是一片红色的沙石地，树木稀少，没有固定的住户。1868年，莱索托沦为英国的附属国，被称为巴苏陀兰。英国驻南非的高级专员1869年在此地的一座小丘上设立了警察局，筑起了警察营房。这便是马塞卢的开端。

这一年，英国和荷兰殖民者为争霸南非次大陆，爆发了英布战争（当时在南非的荷兰人被称为布尔人）。

在残酷的战争中，不少南非人逃到马塞卢避难。一时间，马塞卢的餐馆、旅舍生意兴隆，木匠、石匠、铁匠、马夫等各行各业的人蜂拥而至，直到1902年战争结束，人口才又疏散开。

1947年，为迎接英国国王乔治六世来巡视，马塞卢铺设了第一条柏油马路，起名“国王大道”。

1966年，莱索托独立，马塞卢加快了建设的步伐。今天它已经成为一个拥有6万人口的城市。当地人正在来自中国青岛等城市的朋友帮助下，修造新的首相办公楼和国会图书馆。卡勒登河桥头原来的英军哨卡上，现在飘扬着莱索托国旗，那是莱索托边防检查站。英国总督的官邸现在成了莱索托王宫。过去，两层的房子在马塞卢就被称为高楼。现在你站在任何一块高地上环顾，都会有多层大厦映入眼帘。7层的国家工业发展中心、10层的维多利亚饭店、11层的国家银行中心……各种风格的建筑遍布全城，连中国式的四角瓦房也出现了。

城里没有花园，可全城就像一座花园。在市中心向任何一个方向步行1小时，都会看见红色的沙丘或流水潺潺的峡谷。牛羊休闲地吃草，野鸟在尽情欢歌。这个新兴都市的自然风韵是那么迷人。政府提倡栽树、种草。不久前，我参加了莫舒舒二世国王主持的植树活动，在马塞卢郊外栽下了2棵树。

## 清真国话吃喝

不久前，我第6次访问了

巴基斯坦。飞越喀喇昆仑山时我心里想，这次一定要好好写一写这“全天候”的友好邻邦。

伊斯兰堡，这座1961年动工建设的新都正值青春年少。上次来访就想介绍伊斯兰堡的“四面园林三面工地”。这园林中有1964年2月周恩来总理在山顶公园种下的一棵乌桕树，那建筑群中有中巴友谊的纪念碑——中国援建的体育场……还可以写写巴基斯坦的大上海——卡拉奇，英雄的古城拉合尔！

想不到4天访问结束后，除工作之外，给我印象较深的竟是饮食问题。

巴基斯坦的意思是“清真之国”，95%以上的居民信仰伊斯兰教。据朋友介绍，他们在饮食方面的主要习俗有：禁酒，宴会祝酒以果汁或矿泉水代替；禁忌猪肉，爱吃牛、羊、鸡肉；不吃无鳞鱼；用右手给客人递送食品，而认为左手是脏的；吃得高兴时摇头表示赞赏。

我不是穆斯林，对这里的有些习俗不完全理解。比如，为什么左手就不干净呢？在鸡尾酒会上，外交官们不是一般都用右手握手、用左手取食吗？当然，这里男女之间一般不握手。传统的男女见面礼，是女的举手过额致意，男的点头示谢；男子之间也可以相互点头示意了事。这种礼仪既卫生，又省事。

用果汁或矿泉水祝酒特别值得称道。在我老家，有人竟到了因不会喝酒而不敢赴宴的地步，因为那儿敬起酒来实在名目繁多、无休无止、令人生畏。往往先是集体举杯，而后由善饮者沿桌进行所谓“计划单列”，说一句“先喝为敬”似乎很客气，意外之意却是不喝失礼；如若真的不干杯，接下来可能便说你“不给面子”“看不起人”等等，直到动起手来，强行灌下。

这种事不会在“清真之国”发生。巴基斯坦人待客热诚，但不过分，不以浪费食品来显示热情。正式宴会大约有两道热菜，每道一般上两次。我体会，第一次是让客人尝尝味道，第二次是让客人根据各自的口味和饭量决定还要多少。饭菜道数较少但量足，种类齐全，不妨把巴方一次高级正式午餐的菜单照抄如下：汤、热菜（沙拉鸡、咖喱牛肉、辣味羊肉）、主食（馕、蛋炒饭）、甜食（杏仁霜、酸奶）、水果（橘子、苹果、葡萄）、饮品（绿茶、咖啡任选一种）。

我们一些类似宴会的菜单却很可能像一份长长的文件，热菜比这多出两三倍是司空见惯的。但效果又如何呢？这次我有机会听到一些真话。在一次宴会上，同桌的一位巴基斯坦外交官很活跃，懂中文，随手在菜单背面写了几句打油诗，描写中国某地的一次晚宴盛况：“八拼盘、八道菜，啤酒、香槟、鱼翅、香酥鸡，撤下鱿鱼上牛排。挥汗如雨刀叉响，头晕肚胀离餐台……”诗作者再三强调，中国烹饪堪称世界之冠，菜吃不完不是有悖节约美德吗？我告诉他，我们不久前搞了点礼宾改革，提倡三菜一汤，一般不上烈性酒。他说：“这个改革好！”我国的烹饪文化丰富多彩，不过在吃法上真的应该从巴基斯坦等国适当引进一点实用的东西。

（李肇星 来源：从未名到未名——李肇星感言录）

# 你的善良是一把尖锐的刀

的媒体记者。

电视里，记者将话筒对着躺在地上的他，问他为何不肯起来。他沉默不语，不肯配合记者的提问，直到附近熟悉他的居民，让他给他一元钱，他才恢复小孩子的天性，笑嘻嘻地跳起来。

记者又问，愿不愿意把他的狗送人，跟他们到福利院去？他听了即刻恐慌地抱住他的狗狗，连连地摇头，轻声但却坚决地吐出一个“不”字。但摄影的记者显然不愿意放弃这样生动的画面，频频地将镜头对准他无助的双眼，孤单的后背，与狗狗的相依相偎，喂食狗狗香肠面包时的快乐，外人对他同情的注视，看客眼中的好奇，他低头数钱时的喜悦。

他与这条狗，如果没有有什么意外，在城市的喧嚣和功利中，并不会引起太多人的注意，更不会有好事的媒体来采访。偏偏，他的狗，在某一天吃坏了肚子，病倒了，站不起来，连叫一声的力气都没有。他无法像正常人那样，带着他的爱犬，到宠物医院里就诊，但又不忍心看它一日日被病痛折磨，消瘦下去。他想要给它买干净的食物吃，街边的食品店里，有他的狗喜欢吃的香喷喷的、卫生的香肠面包。可是他没有钱，无法天天买到狗爱吃的食品；而跪在路边乞讨，又几乎不会被人注意。

为了让狗可以尽快地好起来，他终于想出一条计策。他躺倒在车辆必经的路口，任人如何拉他骂他劝他都不起来，除非车的主人给他钱——不论多少都可以，只要给，他就会开心地放下。

他这样扰乱正常的交通秩序，当然不会长久。第二天便有人将电话打到交管部门，请他们给予阻止。闻讯而来的，还有不放过一切热闹

（安宁 来源：杂文月刊）

## 知青爸爸接生记

1969年，我们上山下乡在湖南省永州市零陵县一个离城市几十公里的偏僻小山村。几十个长沙知青分散插队落户在十几个生产队，和贫下中农一起战天斗地，为建设社会主义新农村贡献我们的青春。

诗经云：关关雎鸠，在河之洲。窈窕淑女，君子好逑。风华正茂的热血青年，天天耳鬓厮磨地生活在一起，难免日久生情，迸发出爱情的火花。邻队的知青小童和小余就是这样恋爱结婚并孕育出爱情结晶的。

一个大雨滂沱的晚上，年轻的准妈妈小余提前临产了。她躺在床上痛苦地呻吟，准爸爸小童慌张地冒雨叫来我队的两个女知青帮忙。两个女知青都不到20岁，哪里见过生儿育女的大场面？

瞪着痛苦万分的产妇束手无策。我们几个男知青在房外听到房内产妇的哭叫，却帮不上忙。要去请医生，公社卫生院有三十几里远，天黑得伸手不见五指，而且要翻两座大山，过一道只有独木桥的深涧，白天都难走，何况这样的雨夜？小童本来准备过两天把妻子送到公社卫生院去，可哪里想到孩子会提前来到人世？

小余的叫声越来越大，房内的两个女知青发出尖叫：“哎呀！孩子的头露出来了，怎么办呀？”小余声嘶力竭地叫着“救命”昏了过去。小童在屋外早已心急如焚，此时一听妻子叫救命，心一

小余更是兴奋得不能自己，平时性格内向不喜多言的他，此刻滔滔不绝地说：“真的是幸运！孩子的胎位正，是顺产，所以安全地生出来了。要是难产，那就不好说了，这也是天意。我妈妈是妇产科医生，家里尽是这方面的书，妈妈也时不时在家里跟爸爸讲些他们医院里的事。我们在一边听多了，耳濡目染，也多少知道了一些接生方面的基本知识。想不到今天会用得上，真是万幸呀！这也多亏了小余勇敢，竟然敢让我这个外行帮她接生。下回你们哪个女知青要生孩子，就来请我。”他的话刚出口，羞得女知青们面红耳赤，揪着他粉拳如雨。

（雪松 来源：新天地）

## 中晚期肿瘤患者有救了！

医学界公认：肿瘤是基因病，是基因(DNA)突变逐渐积累所致，因此从DNA入手是治疗肿瘤的关键。

由素有“东方基因摇篮”之称的中科院陕西分院（世界首例成年体细胞克隆山羊“元元”和“阳阳”的诞生地）研制，科学院制药厂生产的基英肽，是经国家药监局批准的能够直接斩断肿瘤细胞的DNA链，杀死肿瘤细胞的基因抗肿瘤药物。基英肽浓度

高，液体剂型易吸收、作用快，特别适用于中晚期患肿瘤者。

经国内多家三甲医院临床验证：一般情况下肿瘤患者服用基英肽10天左右精神好转，饮食、睡眠明显好转，恶心、呕吐、腹胀等临床症状消失；半个月左右，胸、腹水开始吸收，疼痛明显缓解，放化疗患者白细胞等血象指标恢复正常；一个月后，肿瘤得到控制，可下床走动；两个月后大部分患者肿瘤标志物下降，肿瘤块开始缩小……

全省版 广告 热线 025-84519772

广告须知：请客户仔细阅读对方真实情况，本栏目广告不作为承诺法律责任的依据。

招商信息

招商绿润快餐，名演员代言，全国招

商。电话:0539-7317667/7318818

购车信息

求购混凝土搅拌车 13923137383